

# 雅砻江锦屏一级电站项目业主对工程监理的管理

吴火兵，王刚

(雅砻江流域水电开发有限公司，四川成都 615012)

**摘要：**雅砻江锦屏一级水电站工程具有规模巨大、施工场地狭窄、施工布置困难、工程技术要求高、施工难度大、工程安全风险大等特点，鉴于工程建设的艰巨性，为充分发挥监理作用，业主高度重视对主体工程施工监理的管理，业主根据施工分标情况，通过合理的监理分标、招标阶段对监理单位的慎重选择以及进场后对监理单位严格规范的管理等措施，主体工程监理工作初步成效基本达到了监理合同要求，为工程建设目标的实现发挥了应有作用。

**关键词：**锦屏一级；施工监理；工程的特点；施工分标

中图分类号：TV7;U415.1

文献标识码：B

文章编号：1001-2184(2013)02-0158-03

## 1 工程概况

雅砻江锦屏一级水电站位于四川省凉山彝族自治州盐源县和木里县境内。锦屏一级水电站枢纽由挡水、泄洪、消能及引水发电等永久建筑物组成。其混凝土双曲拱坝最大坝高305 m，坝顶弧长568.6 m；泄洪建筑物由坝身四个表孔、五个深孔和右岸泄洪洞组成；二道坝和水垫塘构成坝下消能区；地下引水发电系统位于雅砻江右岸，电站装机容量3 600 MW( $6 \times 600$  MW)，多年平均发电量166.2亿kW·h。水库正常蓄水位1 880 m，正常蓄水位以下库容77.6亿m<sup>3</sup>，调节库容49.1亿m<sup>3</sup>。

## 2 工程的特点和难点

### 2.1 施工场地狭窄、布置困难

工程施工场地狭窄，在坝址区上、下游约30 km河段，多表现为峰顶面及谷肩，在高程2 200 m以下河谷为深切峡谷，形成谷中谷的形态特征，阶地保留极差。坝址区附近地形狭窄，可供布置施工场地极其有限。除坝址附近谷坡底部、冲沟出口的沿江两岸有零星的小块缓坡地带外，主要场地集中在高程2 000 m以上位于坝址右岸下游的大坪、左岸下游的印把子沟，这些部位均需新建道路才能到达；另外是距坝址区约14公里的左岸下游大沱，极其不利于施工组织。

### 2.2 工程规模巨大

锦屏一级工程规模巨大，拱坝为世界第一高拱坝，主体工程土石方明挖约1 100万m<sup>3</sup>，洞挖

330万m<sup>3</sup>，混凝土约780万m<sup>3</sup>，固结灌浆约120万m，帷幕灌浆约72万m，化学灌浆约4万m，工程量之大是史无前例的。

### 2.3 工程技术要求高

锦屏一级拱坝为世界第一高拱坝，而且由于工程地质条件复杂，工程建设面临的技术要求很高，很多已超出现行的规范，没有工程经验可以借鉴和参考。

(1) 锦屏一级坝肩500 m级高边坡的稳定性以及对拱坝可能产生的影响是一大难题。左岸高程1 800 m以上为砂板岩边坡，岩体松弛破碎，主要为Ⅲ<sub>2</sub>、Ⅳ<sub>2</sub>级岩体，边坡整体稳定性较差；边坡内发育有f<sub>5</sub>、f<sub>8</sub>、f<sub>42-9</sub>及煌斑岩脉等规模较大的软弱结构面及一系列小规模的断层，这些结构面组合易形成不稳定块体，特别是由煌斑岩脉、f<sub>42-9</sub>断层以及深部裂隙等边界组成的控制性“大块体”。

(2) 地下厂房洞室群处于极高~高地应力状态，导致较小围岩强度应力比引起的岩体变形破坏与断层破碎带的围岩稳定问题突出，需要进行研究和采取相应措施。

(3) 特殊和复杂的地基处理工程。大坝左、右岸抗力体都存在较大规模的断层，需要进行开挖置换、大规模、高标准的固结灌浆来处理。另外，水泥化学复合灌浆技术尚无成熟的、详细的施工技术规范，需要在工程中摸索和实践。

(4) 300 m级特高拱坝的大坝混凝土防裂措施、温度控制标准严格、温控措施要求高等。

(5) 由于料场毛料的质量特性，粗骨料中含

收稿日期：2013-03-20

有较多的锈面石、锈染石、大理岩及板岩骨料,特大石中针片状含量较多等,这些对大坝混凝土性能影响均需要专门进行研究。

#### 2.4 工程安全风险高

大坝高空作业施工、高边坡开挖支护交叉施工干扰大、缆机与门机立体作业安全风险多、水垫塘及两岸雾化区边坡高强度上下交叉施工,安全风险大;左岸基础处理工程复杂的洞室群,特别是**5**断层和煌斑岩脉置换区的顶拱围岩稳定和施工安全问题突出。

### 3 主体工程施工分标

综上考虑工程布置、施工条件以及工期等因素,以有利于工程建设质量控制、合同管理以及减少施工干扰等,锦屏一级主体工程施工分标如下。

(1)导流洞标(C I标),主要施工项目为导流洞工程。

(2)开挖标(C II标),主要施工项目包括缆机平台开挖及支护,厂房进水口及泄洪洞进口开挖及支护,1885m高程以上(厂房进水口、泄洪洞进口、坝肩)开挖及支护,开关站开挖及支护。

(3)大坝标(C III标),主要施工项目包括河道截流、上下游围堰填筑,导流洞及导流底孔的下闸封堵,1885m高程以下坝基开挖及支护,厂房进水口、泄洪洞进口开挖及支护,大坝(包括水垫塘及二道坝)混凝土及灌浆、金属结构安装,右岸坝肩、河床及右岸抗力体基础处理工程,右岸护坡工程。

(4)引水发电系统及泄洪洞标(C IV标),主要施工项目包括引水发电系统及泄洪洞土建金属结构安装。

(5)左岸基础处理标(C V标),主要施工项目为左岸基础处理工程。

(6)印把子沟、三滩右岸人工骨料生产系统,主要为系统的勘测设计、建安施工、生产运行及料场开采等。

(7)下游河岸防护及泄洪雾化边坡处理,本工程包括下游围堰以外的泄洪雾化区岸坡清理、边坡防护、河道保护及疏浚等项目的施工。

(8)机电设备安装工程标,主要为地下厂房永久机电设备的安装。

### 4 业主对监理管理

鉴于锦屏一级水电工程建设的艰巨性,业主

高度重视对监理的管理,以保证工程建设目标的实现。

#### 4.1 合理的监理分标是前提

根据本工程的特点和难点,结合主体工程施工分标情况,既要考虑国内主要监理单位的技术和管理水平,标段规模不宜过大,同时,由于本工程的施工区域关联性很强、施工场地狭窄、施工干扰多,为增强监理单位的协调作用,便于业主现场管理和协调,监理单位宜尽可能少。这样,既能吸引一定数量的监理单位参与投标,以增强投标的竞争性、降低工程造价,同时,也便于业主对现场的管理和调度,最大限度地保证施工安全、施工质量和施工工期。

据此综合考虑,锦屏一级主体工程监理共划分为三个标。将C I标、C II标、C III标、C V标、印把子沟、三滩右岸人工骨料生产系统、下游河岸防护及泄洪雾化边坡处理等项目作为一个监理标进行招标(拱坝监理标)。C IV标、机电设备安装工程标分别作为两个单独的标进行招标。

#### 4.2 监理单位选择是关键

(1)拱坝监理标是锦屏一级三个监理标中最大的标,业主研究创新招标方式。业主首先向具有甲级水电建设监理资质的企业发送锦屏拱坝工程建设监理招标资格预审文件(对投标人资格进行了详细规定),有意向单位提交监理投标资格预审文件,经过评审,业主向通过资格预审的单位发出此询价文件,邀请通过资格预审的单位对本监理项目进行报价。业主将在进一步评价其报价与履约能力后,作出采购选择。

(2)对监理单位的慎重选择。业主在招标文件中设置了商务部分占30%、技术部分占60%的评标办法,反映了招标人要求投标人以合理费用投标,但更注重监理单位的资信程度、监理方案优劣以及拟投入监理人员专业素质等技术因素,以鼓励技术服务先进和实力优先的工程监理政策。

(3)严格审核总监(副总监)。总监(副总监)在项目建设监理中处于核心地位,具有不可或缺的重要作用,是所监理项目有序推进的重要保证,因此,业主在招标阶段对总监、副总监候选人的工程技术经历和监理实践经验、对本工程关键点、难点及监理工作的理解和对策以及语言组织、口头表达和思维应变能力等方面进行了

考察,确保这些关键的人员能力满足要求并能按合同要求到位。

#### 4.3 对监理日常管理是保证

(1)为加强对监理机构资源投入的督促、检查,监理单位进场之后全面推行监理机构“三定”方案的审批检查制度。主要措施是:每年监理机构编制“三定”方案报批,“三定”方案的核心内容包括监理机构的定位及其工作目标,监理机构的设置及职责,监理机构的岗位设置、岗位职责,各级岗位的人员编制。业主现场管理机构对“三定”方案进行审查批复,并定期对各级机构、各级岗位监理人员的职责履行情况进行跟踪检查、评价,对不能满足本岗位工作的,要求监理机构进行调整。每月核查各级岗位的监理人员的投入是否满足“三定”方案中的人员编制要求,对于不满足要求的采取扣减监理费用等措施。

(2)根据监理合同的约定,依据业主现场管理机构制定的监理管理办法,考核办法详细规定了监理单位的日常工作,业主现场管理机构平时做好对监理的检查记录,每半年组织对主要监理机构监理工作进行检查和考核,考核的主要内容包括监理机构设置及制度建设、监理机构人员配置情况、工程质量控制、工程安全文明施工及环保水保监督、工程进度控制、合同商务管理、工程计量、旁站监理及监理记录、工序检查验收、工程技术管理、工程信息管理等方面,考核完成后印发考核通报。针对监理工作中存在的不足,一方面,及时要求监理单位后方领导到现场办公,就相关问题进行沟通和协调,另一方面,利用合同赋予的手段对监理机构进行处罚,以促进机构机构认真履行职责。

#### 5 监理工作初步成效

自监理单位进场以来,各监理机构的管理体系基本完善,组织机构总体比较健全,监理机构在对施工承包商实行进度、质量及造价的“三控制”,合同和信息的“两管理”,施工现场的“一协调”等合同目标控制方面发挥了监理的作用。

(1)工程进度总体可控。电站于2003年7月开始筹建和准备工程,2006年12月截流,与可研阶段的工期计划一致;CⅡ标开工至首台机组发电(预计2012年8月)总工期97个月,较可研阶段的91个月有所滞后,主要原因因为CⅡ标、CⅢ

标开挖支护工程量大幅度增加。

(2)工程质量符合合同要求。已完成的土建工程、金属结构工程和安全监测工程的施工、制造与安装质量总体满足设计要求,以及国家或行业有关技术标准及工程合同文件的规定。截至2012年12月15日,主体工程累计完成单元评定6799个,其中土建工程共评定6704个单元,合格单元6704个,优良单元6160个,单元工程优良率91.9%;金结工程共评定68个单元,合格单元68个,优良单元67个,单元工程优良率98.5%;机电安装工程共评定27个单元,合格单元27个,优良单元26个,单元工程优良率96.3%。

(3)工程安全及环保水保管理良好。截至2012年12月,施工期间未发生直接责任性的一般及以上人身死亡事故。电站基本落实了工程环境影响报告书及其批复的要求,施工期“三废”治理和水土流失防治措施、鱼类增殖站等主要环保措施建成并正常运行。环保水保工作未受到相关行政主管部门的行政处罚,未发生环境污染与生态破坏事故。

#### 6 结语

(1)通过业主合理的监理分标、慎重的监理单位选择和进场之后对监理的严格管理等措施,监理工作初步成效基本达到了监理合同要求。

(2)由于监理招标在可研阶段进行的,但受施工期工程量增加等因素影响,主体工程监理进场人员数较合同有大幅度的增加,导致工程监理费有较大幅度的增加。

(3)目前,受水电工程监理人员的待遇、工作环境以及监理单位用工不规范等因素的影响,监理人员的流动性很强、专业素质不高、工程经验缺乏、对监理工作方法不了解等因素都极其不利于现场监理工作的开展。

#### 参考文献:

- [1] 刘学鹏,周洪波.关于当前大型水电工程监理工作的几点思考[J].人民长江,2008,(8):7-9

#### 作者简介:

吴火兵(1982-),男,湖北孝感人,工程师,工程硕士,雅砻江流域水电开发有限公司从事水电工程项目管理工作;  
王刚(1977-),男,四川成都人,博士,高级工程师,长期从事水电工程建设管理工作。

(责任编辑:卓政昌)